



黄猫垭

一场关于桃花的『战役』

人间三月天,最美在黄猫。

这个春天,苍溪县黄猫乡再次积聚人们目光。漫山遍野盛开的桃花嫣然含笑,鲜艳欲滴,加之镶嵌于其中的金灿灿的油菜花,绝美的景色让这里恍若世外桃源。3月22日,以“红色黄猫垭、云端桃花源”为主题的第二届桃花节,更是引爆了这个美丽山乡的旅游发展。

历史是现实的镜子。黄猫,因黄猫垭战役而闻名。当年,红军在这里浴血奋战,留下一笔浓墨重彩的红色历史。如今,这片鲜血浸染的土地,吸吮着红军精神的丰厚滋养,打响了第二场以发展为主题的黄猫垭战役,开启了乡村振兴的新征程。桃花,就是其中最鲜艳的那一朵。

桃花,正成为黄猫的新名片。

赵军 本报记者 崔华忠 周萱

历史回望 黄猫垭大捷树丰碑

说起黄猫,就让人不由想起那段血与火的历史。

1934年9月13日夜,徐向前总指挥在一间破旧的房子里召开军、师级干部会议,下达作战部署,其中的主要任务是主力部队火速抢占黄猫垭,切断国民党刘湘部队向苍溪的退路。红30军先头部队263团在88师师长熊厚发带领下,从九龙场出发,急行军经五官寨、高台寺,于14日下午3时抢占了黄猫垭,后续部队相续到达,占领了高台寺、黄猫垭及附近制高点。

红军刚布好阵地,刘湘部下田颂尧所属的精锐曾成旅、胡开莹旅等约10个团,1.7万余人就退至松垭子。当发现红军切断退路时,组织一个团的“敢死队”在机枪掩护下向红军固守的高台寺等阵地反复扑杀。徐向前总指挥和李先念政委亲自到前沿指挥战斗,并随即调集各路红军夹击,将

1万余田颂尧部全部逼入二郎庙、高台寺、松垭子、黄猫垭约30里长的狭窄山谷内。通过阻击战、车轮战、肉搏战、白刃战、机枪战反复扑杀,一昼夜多时间,迅速全歼田颂尧官兵1.4万余人,红军也付出较大伤亡。

黄猫垭大捷,标志着刘湘的“六路围攻”被彻底粉碎,更为重要的是配合中央红军北上作出了巨大贡献。红军也恢复和扩大了川陕革命根据地。黄猫垭战役是红四方面军乃至整个中国工农红军在革命战争中战绩最大的战役之一。

党和国家的卓越领导人李先念逝世后,家人遵照他的遗嘱,将他的骨灰撒在他曾经战斗过的地方——大别山、大巴山、祁连山。1992年7月4日,小型运输机离开成都机场,飞向大巴山,将李先念的骨灰撒在巴中、通江、南江、黄猫垭一带,伴随着飘向青山绿

水的是金黄色的菊花。

热血写忠诚,青山埋忠魂。经历过战争的洗礼,黄猫这片鲜血染红的土地留下了战地医院、弹痕松等革命遗址,以及多处红军烈士墓群,它们是一座座历史的丰碑。

高台村前,那棵高大茂盛的“弹痕树”让人心生敬仰——它见证了黄猫垭战役的惨烈程度,因当地村民从该树树干上抠出200多颗弹头而得名,如今,树干上还能见弹痕。位于高台村的战壕,已被淤泥填满,所在小山包早已长满参天大树。正在进行保护性抢救的红四方面军战地医院遗址,曾经是红四方面反六路围攻的激烈战斗阵地,现在成为革命教育的课堂。

整修一新的黄猫垭革命烈士陵园庄严肃穆,通向烈士陵园的石阶有三个平台。分别为十九级、三十四级、八



十级。十九、三十四寓意红军在此战斗的1934年,而八十,则是指黄猫垭战役80周年时规划建设烈士陵园。

近年来,黄猫垭战役这段历史以及黄猫这片热土,受到社会各界越来越多的关注。各级投入更多的人和力量,对史料进行深入挖掘,对遗迹进行

全方位保护,使这段历史故事更完整、更丰富,使战役展现出的“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”红军精神更为丰满。

岁月流淌,青山无言。热血遍洒的这片土地,正以新的方式,滋养着一方百姓,注视着这方水土的变化变革。

乡村振兴 桃花成为新名片

黄猫乡地处苍溪县北部,距县城102公里,境内苍山巍巍,绿水悠悠,山壑纵横,林海茫茫,自古就是秦巴大地上的“世外桃源”“人间仙境”。因场镇附近的峭壁上有两个酷似猫的黄色奇石,黄猫垭因此得名。

然而,由于地处偏远,交通不便,基础设施、主导产业的短板以及发展不足的问题依然突出。2014年,通过公开评定和两次“回头看”,还有贫困村5个,贫困户589户2226人。

战争的洗礼,为黄猫埋下了精神的种子。黄猫人血脉中“不等不靠、不胜不休”的精神基因,始终孕育着奋进的力量。黄猫的出路在哪里,应该怎么破局,党委政府和普通群众都在思考。

思路很快确定。依托经济建设“三大主战场”,以“黄猫垭战地遗址保护开发”为主线,走特色农业、休闲农业、红色文化体验、乡村旅游一体化发展道路,主打红色文化、农业观光和生态康养三张牌。

“用一根发展的经线将散落在全乡的旅游珍珠串成项链,全域发展旅游产业,通过旅游促脱贫、促发展。”

乡党委负责人杨文华思路清晰。

“事实上,发展旅游,黄猫有先天优势。”乡政府负责人白洛说,丰厚的红色资源,良好的自然生态,辐射苍溪、旺苍、南江以及广元、巴中的区位优势,这都是周边不可比拟的先天禀赋。

思路有了,基础有了,剩下的就是怎么破局的问题。乡党委政府把目光瞄准了黄猫籍在外企业家身上,带上规划设计和思路到成都、重庆、北京等地与黄猫籍成功人士对接,与他们沟通交流,征求意见,召开在外乡亲春节茶话会、举办“家乡一家亲”坝坝宴,邀请企业家观看“唱响黄猫”文艺汇演,开展“春节拜年话发展”活动,激发他们投资黄猫、返乡创业的热情。

这与黄猫籍在外成功人士反哺故土、建设家乡的愿望不谋而合。很快,四川鑫春石材有限公司董事长罗洪回来了,北京京东一布服装有限公司董事长邓泽浩回来了,河南某开发公司总经理李雄国回来了……到2015年11月,黄猫垭商业联合会会员达到102人。

罗洪,这位从大山里走出去的黄猫

人,将回报家乡、促进发展的思考变为现实。2015年,他成立黄猫垭生物科技有限公司,以桃树为主建成2000亩的农业园区,20多万棵桃树、红心猕猴桃、白肉枇杷成为园区最靓的风景。

昔日红土地,如今桃花源。漫山的桃花,很快成为黄猫这片神奇土地上新的“名片”。在乡党委政府的带领下,在以罗洪为首的建设者的引领下,红色滋养的这方土地,精神的种子迸发出拔节生长的力量。跟随着罗洪的脚步,越来越多的企业家投入到回乡创业中。企业家们先后投资6000多万元捐建了农民公园、映山红广场、黄猫场节点、千年银杏广场、银杏景观大道、北京四合院及6座乡村别墅。

黄猫垭这片鲜血浸红的热土,更是盛产精神的沃土。在党委政府以桃花为首,发展旅游的产业思路带动下,越来越多的群众发扬“不等不靠、不胜不休”的精神,参与到建设家乡、脱贫致富的洪流中。按照“基地+专业合作社+农户”模式大力发展种植业,按照“党员(公司)+基地+专业合作社+农户”模式大力发展养殖业,建成黄猫



村谭家磅花椒+中药材+观赏桃1500亩,建成高台村中药材+丑柑集体经济产业园1000亩,扩建猕猴桃产业园800余亩、瓜蒌产业园600亩……一幅崭新的乡村产业画卷跃然于大地上。

一树桃花,就是一束燃烧的火炬,它激励着黄猫人奋发前进的脚步。如今,高台烈士陵园二期工程建设如火如荼,桃源谷里桃花争奇斗艳,映山红花团锦簇,红杉杉公园人流如潮,新村聚居点错落有致,“黄猫垭战役”遗址保护已列为全国第三批红色旅游

项目上报国家发改委。

黄猫垭,这片沉寂80多年的红色热土,正逐步以川东北地区“红色缅怀、生态康养、农业体验、山水观光”四位一体特性的红色文化生态旅游景观崭新面貌呈现在人们眼前。

“黄猫大美、大美黄猫,红色热土红土香,想你恋你,爱你盼你,我亲爱的黄猫垭……”正如《亲亲的黄猫垭》这首广为传唱的歌曲,唱出了黄猫人的血脉中流淌的深情,唱出了黄猫人的浓浓乡愁。

畅享盛宴 桃花为媒客自来

桃花缀枝,人头攒动。在第二届桃花节上,各级领导来了,当年插队的知青来了,在外创业的成功人士来了,万千慕名的游客来了……大家置身花海间,感受春风惬意,畅享新时代的“桃花盛宴”。

以桃花办节,以桃花为媒,以桃花赋诗,以桃花招商……黄猫人做足了文章,利用各种方式推介和展示自己。通过搭建共享开放的投资平台,举办系列特色活动,引八方宾朋来赏花品果,聚四海资金来黄猫创业,形成集农业资源开发、旅游休闲、招商引资为一体的“节会经济”,让沉睡的山坡变成丰收的果园,让希望的田野真正成为美丽田园、幸福家园、致富摇篮。

2017年6月12日,首届黄猫垭红桃采摘节在黄猫乡桃花岛隆重举行。万余名游客齐聚桃花岛,活动安排了黄猫垭红桃品鉴会、采摘体验、“我为黄猫

红桃代言”、网红直播、百场文艺下乡等一系列内容,向广大游客和外来客商展示了黄猫垭红桃优良品种,展现了黄猫垭休闲农业发展新魅力。活动当天,该乡实现采摘收入4万余元。

2017年12月2日,红四方面军后代、军事科学院世界军事研究部原副部长罗援与黄猫乡党委政府的同志亲切座谈,重温“黄猫垭战役”历史。在了解到黄猫的发展后,罗援将军深受感动,欣然题下“不等不靠、不胜不休”,勉励自强不息的黄猫人弘扬先辈革命传统,不胜不休,再接再厉,让红军精神在这片土地焕发新的生机与活力,在新时期熔铸新的内涵,绽放新的光彩。

桃花为媒,引来黄猫的发展春天。2017年10月,为进一步弘扬红军精神,充分利用当地独特的森林资源,苍溪县委、县政府决定对黄猫垭歼灭战遗址进行保护性开发。规划将以森林旅游为重点,突出红色文化这一亮点,同时增强游客参与性,将景区与“重走长征路、川陕苏区行”旅游线路、广元市红色旅游线路融合,与三溪口森林公园、旺苍县木门景区相连接,按照国家AAAA级标准打造。

与此同时,黄猫的旅游发展不断升级,在深度开发桃源谷的基础上,大力发展乡村观光游、垂钓休闲游、新农村建设参观游、乡村生活体验游等旅游项目,推介“吃农家饭、住农家院、观自然景、赏民俗情、享田园乐”等彰显乡村新风尚的旅游产品。重点打造君寨村

乡村旅游休闲地、高台红色文化旅游开发项目等,努力做大做强乡村旅游特色产业,并成功申报全国第三批红色经典旅游景区目录,《五彩黄猫垭》走进人民大会堂,摘取全国十佳村歌大奖。黄猫垭商会代表广元市唯一荣获“全国万企帮万村精准扶贫行动先进民营企业”殊荣,在人民大会堂领奖。罗洪荣获广元市首届十大最美扶贫人,李雄国荣获2017年十大最美扶贫人。

而始建于清代的赛家大院,因当年红四方面军曾驻军于此,也被称为“红军大院”。目前,初步规划已经出炉,准备以银杏广场、赛家大院为基础,规划建设占地150亩的康养中心,用三年时间,建设国内一流的民俗酒店。

巍巍苍山中,悠悠绿水旁,纵横山壑里,如今,每年3月下旬到5月初,56个观赏桃花品种、百万余株巴山脆桃和观赏桃花迎风烂漫,如霞似锦,成为



一道独特的风景线。“人在仙境中,犹如画中游。”黄猫,仿佛仙境一般,让人流连忘返。

桃花,映红了脚下这片热土,也唤醒了这片沃土。如今,漫山遍野的观赏桃花已是十里芳华。黄猫,还有一个更大的关于桃花的梦想:投资5000万元,培植樱花和梅花等观赏植物,于2018年底栽种观赏桃花达到100万株,上百个品种,把黄猫园区打造成为全国花品种最多、花期最长、花色最艳、花林最大的百里桃花源。

“桃花,是你说过的话/等你八十年/草木光阴。是我,分开缠绕的水草/温和的火焰,仰望黄猫垭……”正如何燕子在诗中所写的那样,一个诗意盎然的黄猫垭,在未来,必将与更多的人相遇。

道独特的风景线。“人在仙境中,犹如画中游。”黄猫,仿佛仙境一般,让人流连忘返。

“桃花,是你说过的话/等你八十年/草木光阴。是我,分开缠绕的水草/温和的火焰,仰望黄猫垭……”正如何燕子在诗中所写的那样,一个诗意盎然的黄猫垭,在未来,必将与更多的人相遇。

(本版图片由黄猫乡提供)